Przesytki prosze kierowac¢ na adres mailowy grazyna-putkiewicz@wp.pl
Matematyka semestr trzeci

Tydzien 27 kwietnia -30 kwietnia 2020

Temat 1.Réwnanie linii proste;j

Opuszczamy funkcje kwadratowgs i przechodzimy do dziatu matematyki, ktory
nazywa sie GEOMETRIA ANALITYCZNA

Zajmuje sie ona figurami geometrycznymi, ale inaczej niz zwykta geometria. Figury
tu sg opisywane za pomoca liczb i réwnan (oraz nierdwnosci, ale to nas nie bedzie
dotyczyto)

W GEOMETRII ANALITYCZEJ wazny jest uktad wspotrzednych
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Dzieki temu ,ze mamy uktad wspétrzednych to kazdy punkt ( jest on figurg geometryczng )
opisujemy za pomocg dwdch liczb, ktére sg wspotrzednymi punktu, pierwsza liczba to x, druga
toy

Przyktady punktow
(5,9) to x=5, y=9
(0,4) tox=0,y=4
(-6,7) tox=-6,y=7

Cwiczenie . Narysuj uktad wspétrzednych, jedna kratke przyjmij za jednostke i zaznacz tam w
postaci kropek podane punkty A=(3,2), B=(5,-4),C=(-4,3),D=(-3,-1) ,E=(0,2) F=(-1,0)

A teraz przejdziemy do linii prostej. Znamy jg ( pewnie marnie) z semestru
drugiego jako wykres funkcji liniowej.
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Funkcja liniowa miata wzér y = ax + b iten wzor staje sie wzorem linii prostej

A doktadniej ten wzér nazywa sie ROWNANIEM LINI PROSTEJ

Czyli

Wyrazenie y = ax + b nazywamy réwnaniem linii proste;j
w ktérym :

a to wspodiczynnik kierunkowy i jest to jakas liczba
b  to wspodtczynnik liczbowy(czyli jakas liczba)
X,y towspodirzedne dowolnego punktu z prostej

A teraz zobaczymy réwnania prostych ( a nie wzér ogdlny) np.
y=4x+7,y=6x-5,y=-7x+9 y=-—x—-4 y=§x+%, y =38
Cwiczeniel

Napisz rownania prostych o podanych wspdtczynnikach

a) a=7,b=3 todowzoru y = ax + b wstawiamy podane liczby czyli
y=7x+3

b) a=-3, b=-6 to do wzoru y = ax + b wstawiamy liczby czyli
y=-3x—06

c) a=-1,b=-12 todowzoru y =ax + b wstawiamy podane liczby czyli

y = —1x — 12, ale 1 nie piszemy czy mamy y = —x —12

d) a=0, b=13 todowzoru y =ax + b wstawiamy podane liczby czyli
y=0x+13 ,ale 0x=0 toy =13

Cwiczenie 2

KAZDA PROSTA skfada sie Z NIESKONCZENIE WIELU punktéw, Teraz bedziemy
sprawdzac, czy podany punkt nalezy do podanej prostej



a) mamy prostg o rownaniu y = —3x + 6 ipunkty (4,-6) ,(2,13). Sprawdzimy
czy nalezg do tej prostej. Ale jak to zrobi¢???? Jesli mam punkt to mam
wspotrzedne x iy, a w rdwnaniu prostej tez jest x i y , wiec musze w miejsce

liter x i y wpisac¢ odpowiednie liczby.

Bierzemy pierwszy punkt (4, - 6) to mamy x=4 iy=- 6 i wstawiamy do podanego

rownania y = —3x + 6 czyli
—6=-3-4+6
—6=-124+6
—6 = —6 to co tu widacto prawda, te liczby sa rowne. Stad

wyciggamy wniosek , z e punkt (4,-6) lezy na tej proste;j.

Teraz bierzemy drugi punkt (2,13). to mamy x=2 iy= 13 i wstawiamy do

podanego rownania y = —3x + 6 czyli
13=-3:-24+6
13=—6+6

13 =0 tocotuwidacto nieprawda, te liczby NIE sg réwne. Stad
wyciggamy wniosek , z e punkt (2,13) NIE lezy na tej proste;.

Teraz trzeba to zadanie powtdérzy¢ samodzielnie

Zadanie 1 sprawdz, czy punkty (2,7) i (-9,4) nalezq do prostej o rownaniu
y=5x—-3

| ZADANIE POWTORZENIOWE
Zadanie 2 Narysuj linie prostg w ukfadzie wspétrzednych
a) y=x+3 b) y=-2x+2

wskazdwka jak to zrobic

Robimy tabelke na DWA punkty ( bo kazda prosta jest doktadnie wyznaczona przez
dwa punkty) Prosze skorzystaé z podanych tabelek

X 0 1
y=x+3




X 0 1
y=-2x+2
W kazdej trzeba policzy¢ y z podanego wzoru. W kazdej tabelce mamy po dwa

punkty. Trzeba narysowaé dwa uktady wspdtrzednych dla kazdej tabelki oddzielnie,
zaznaczy¢ dwa punkty, przytozyé do nich linijke i narysowaé prosta.

Przesytki prosze kierowac na adres mailowy grazyna-putkiewicz@wp.pl

Matematyka semestr trzeci
Temat 2.3.Rownanie linii prostej c.d.
Znamy juz wzor okreslajacy linie prostg , ktéry nazywa sie
ROWNANIEM LINII PROSTEJ

Czyli wyrazenie

y=ax+b

A teraz podam doktadniejszg nazwe tego rownania: jest to
rownanie kierunkowe linii prostej
bo w nim jest wspdtczynnik kierunkowy a

Teraz poéwiczymy troche zadania z tym rownaniem

Zadanie 1
Znajdz rownanie kierunkowe prostej jesli wiesz, ze a = 5 i ta prosta przechodzi
przez punkt (4,9)
Rozwigzanie.
Mamy znalez¢ réwnanie kierunkowe prostej czyli wykorzysta¢ wzér
y=5x+0b
y=ax+b

A w tym wzorze brakuje kolorowych liter a i b. Juz jedng mamy z treéci zadania ze

a =5 .To wrzucamy ja do wzoru prostej

y=5x+b



Brakuje b.Ale mamy punkt (4, 9) czyli mamy x=4 iy=9, wiec wrzucam to do linijki

wyzej y=5x+0b
9=5:4+b
9=20+5b

Przenosimy wiadome na prawo niewiadome na prawo z przeciwnymi znakami

—b=20-9
—b=11/(-1)
b=-11

Mamy wszystko i piszemy gotowe réwnanie prostej
y=5x—11

Zrob to samo w zadaniu kolejnym: (i przeslij)

Zadanie 2

Znajdz rownanie kierunkowe prostej jesli wiesz, ze a = 7 i ta prosta przechodzi
przez punkt (2, 10)

Zadanie 3
Znajdz, dla jakiego m prosta y = (m — 4)x — 9 przechodzi przez punkt (3, 6)

Rozwigzanie

Tu mamy tylko punkt czyi mamy x=3 i y=6 oraz prostg. No tylko mozemy w
rownaniu

y=(m-—4)x —9 zamieni¢ xi y na podane liczby

6 =(m—4)-3—9 atojestréownanie z niewiadomg m
| trzeba je rozwigzac najpierw wykonujgc mnozenie

6=3m—-12-9

6 =3m-—21

—-3m=-21-6

—-3m=-27/ : (=3)

m =9 itego szukaliSmy



Odp. Prostay = (m — 4)x — 9 przechodzi przez punkt (3, 6) , jesli m=9

Zrdb to samo w zadaniu kolejnym: (i przeslij)
Zadanie 2
Znajdz, dla jakiego m prosta y = (m + 2)x + 4 przechodzi przez punkt (3, 13)

Powodzenia



